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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне наукове знання демонструє 

зростаючий інтерес до проблеми психологічного стресу і проявів стресових 

реакцій. Цей інтерес відбивається в наукових дослідженнях, де дана проблема 

займає центральне положення і аналізується в психологічному і в багатьох 

інших аспектах. Вивченням проблеми стресу займалися такі науковці як Г. 

Сельє (засновник теорії класичного стресу), І. П. Павлов (теорія 

експериментально неврозу), Е. Гелгорн, У. Кенон (роль нервової системи у 

формуванні адаптивних реакцій організму в умовах стресу), Р. Лазарус 

(когнітивна теорія психологічного стресу), Л. А. Орбелі (прямий вплив 

нервової системи на обмін речовин в тканинах). 

На сучасному етапі розвитку суспільства відзначається тенденція до 

зростання стресових розладів серед студентів. У студентів вчорашніх 

школярів, перебудова до нових соціальних умов викликає активну 

мобілізацію, а потім виснаження фізичних ресурсів організму, особливо в 

перші роки навчання. На першому курсі відбувається зміна соціальної ролі 

учня, коригування потреб і системи цінностей.  

В сучасних умовах отримання освіти у вищих навчальних закладах 

можна віднести до специфічного виду діяльності, пов’язаного з високим 

рівнем психічних і фізичних навантажень, вкрай зростаючих в сесійний 

період, дефіцитом часу, необхідністю засвоювати в стислі терміни великий 

обсяг інформації, підвищеними вимогами до вирішення проблемних ситуацій, 

жорстким контролем і регламентацією режиму, що є актуальністю даного 

дослідження. 

Незважаючи на велику кількість експериментальних, емпіричних і 

теоретичних досліджень психологічного стресу і стресових реакцій, 

концептуальна розробка цього поняття в сучасній літературі досі залишається 

недостатньо розробленою. 

Об’єкт дослідження – навчальна діяльність у закладах вищої освіти. 



Предмет дослідження – вплив навчальної діяльності на формування 

стресових реакцій у здобувачів вищої освіти.  

Мета дослідження полягає у дослідженні особливостей впливу 

навчальної діяльності на формування стресових реакцій у здобувачів вищої 

освіти.  

Для досягнення мети дослідження необхідно виконати наступні 

завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретико-методологічні засади вивчення впливу 

навчальної діяльності на формування стресових реакцій у здобувачів вищої 

освіти. 

2. Охарактеризувати вплив екзаменаційного стресу на продуктивність 

життєдіяльності студентів, а також визначити вплив навчальної діяльності на 

формування стресових реакцій у здобувачів вищої освіти. 

3. Провести експериментальне дослідження впливу навчальної 

діяльності на формування стресових реакцій у здобувачів вищої освіти та 

оцінити ефективність корекційних заходів за допомогою методів 

математичної статистики. 

Для вирішення поставлених завдань були використані наступні методи: 

теоретичні: аналіз досліджуваної проблеми на базі вивчення наукової 

психологічної літератури; емпіричні: констатувальний та формувальний 

експеримент, спостереження, бесіди, тестування (Тест на навчальний стрес 

(Авторська розробка Ю. В. Щербатих); Тест на самооцінку тривожності (Ч. Д. 

Спілбергера і Ю. Л. Ханіна); опитувальник САН; Дослідження екстраверсії - 

інтроверсії і нейротизму (опитувальник Г. Ю. Айзенка); методи 

статистичної та математичної обробки даних з подальшою їх якісною 

інтерпретацією та змістовним узагальненням. 

База дослідження: дослідження проводилося на базі Мукачівського 

державного університету. Вибірку склали 40 здобувачів вищої освіти віком 19-

21 рік. 



Практичне значення отриманих результатів. Результати даного 

дослідження можуть бути використані та застосовані викладачами закладів 

вищої освіти, соціальними працівниками, практичними психологами в роботі 

із студентською молоддю для розкриття стресових ситуацій, формування 

стресової поведінки, розкриття чинників, що впливають на стресові реакції, 

внутрішнього самоконтролю і стримування негативних імпульсів, а також в 

процесі психодіагностичної, корекційно-розвивальної, консультативної, 

просвітницької, освітної діяльності та розробки різних тренінгових програм. 

Структура роботи. Дана кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, кожен з яких закінчується висновками, загальних висновків, 

списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 93 

сторінках тексту. Загальний обсяг – 107 сторінок. 

Публікації за час навчання.  

Брецко, І.І. Соціальна ситуація розвитку  студентському віці/І.І.Брецко, 

І.І. Бучмей, Н.В. Козловська // Становлення особистості пофесіонала у 

постковідному просторі [Електронний ресурс] : збірник тез доповідей за 

матеріалами Міжнародної науково-практичної конференції (12-13 травня 2022 

р., м. Мукачево) / гол. Ред. Т.Д. Щербан. – Мукачево : МДУ, 2022. – С. 28-29. 

Брецко І.І., Варга В.С., Козловська І.І. Стресові реакції здобувачів вищої 

освіти на навчальний процес. Наука майбутнього. Мукачево, 2022. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Поняття стресу розглядалося в різний час і в різних напрямках і 

науках. 

Аналіз поняття «стрес» в науковій літературі дає можливість 

виокремити основні напрямки дослідження даної проблеми: 

1. Стрес як ситуація або її характеристики, які вимагають додаткової 

мобілізації і змін в поведінці людини. 

2. Стрес як стан, який об’єднує велику кількість фізіологічних та 

психологічних проявів. 

3. Стрес як негативні наслідки пережитих людиною гострих переживань, 

які порушують дієздатність і здоров’я людини. 

Сучасна психологічна наука розмежовує поняття «фізіологічний стрес» 

та «психологічний стрес». Фізіологічний стрес – це стрес, що виникає як 

результат впливу зовнішніх факторів: температура, біль, голод. 

Психологічний стрес – стан, який виникає, коли людина сприймає ситуацію в 

якій перебуває як складну, загрозливу, що викликає появу таких емоцій як 

тривога, страх, гнів. Фізіологічний стрес може супроводжуватися 

психологічними змінами, а так як організм є єдиною системою і дія на одну її 

складову впливає на іншу. 

2. Період студентства є важливим для подальшого розвитку особистості 

і від успішності виконання спектру завдань даного етапу залежить 

ефективність подальшого розвитку здобувачів вищої освіти, його 

професійного та особистісного становлення. У вітчизняній психології 

студентство розглядається як особлива соціальна категорія, специфічна 

спільність людей, організаційно об’єднаних навчанням у вищому навчальному 

закладі. 

Саме період ранньої дорослості, за дослідженнями науковців є 

найпродуктивнішим творчим періодом життя людини, коли розкриваються 

потенційні можливості, завершується загальний соматичний розвиток і 



статеве дозрівання, фізичний розвиток досягає свого піку. Цей вік 

характеризується високим рівнем інтелектуальних можливостей, творчих, 

спортивних і професійних досягнень. 

3. Ефективність впливу зовнішніх дій на поведінку студента залежить 

від його психічного стану. Як відзначають М. І. Дьяченко і Л. О. Кандибович, 

психічні стани студента – це тимчасові цілісні стани його психіки, що 

впливають на протікання психічних процесів, побудови практичних дій і 

проявів властивостей особистості. До них відносяться: підйом, натхнення, 

бадьорість, рішучість, впевненість, невпевненість, туга, печаль і ін. Психічні 

стани (позитивні або негативні) впливають на хід і досягнення результатів 

діяльності студентів, успішність, якість знань, навичок, умінь, на формування 

професійноважливих якостей особистості студента. 

Аналіз наукових джерел та власні дослідження показали, що окрім 

взаємодії психічних процесів, прояву психічних станів, на результативність 

роботи студентів впливають наступні властивості особистості студента: 

вольові якості, спрямованість особистості, темперамент, характер, здібності.  

На діяльність студенів впливають особливості їх темпераменту. В 

кожного типу темпераменту людини, студента зокрема, є сприятливі риси для 

успішного навчання і розвитку, так і не сприятливі. Так, як зазначають М. І. 

Дьяченко, Л. О. Кандибович, у холерика позитивною рисою є активність; у 

сангвініка – жвавість, бадьорість; у флегматика – неквапливість, стриманість, 

завзятість; у меланхоліка – глибина і стійкість емоцій, відчуттів. 

Разом із спрямованістю і темпераментом, на діяльність і поведінку 

студента впливає його характер. У характері виражається відношення до 

навколишнього світу, до навчання і праці, до інших людей, до себе самого. 

Психічні стани в процесі навчальної діяльності класифікують за різними 

критеріями. Перш за все, існує два способи диференціації: за характером 

переживань і за продуктивністю. Так, за характером переживань стани можна 

поділити на позитивні і негативні, а згідно критерію продуктивності – на 

стенічні й астенічні. Позитивні пов’язані з підйомом життєвого тонусу 



організму, задоволенням фізіологічних, духовних, інтелектуальних потреб 

людини, а негативні – знижують психічну активність людини, ведуть до 

погіршення діяльності, до падіння працездатності. 

За принципом часової характеристики психічний стан у навчальній 

діяльності може бути короткочасним, затяжним, тривалим. 

Навчальна діяльність студентів характеризується високими емоційними 

навантаженнями, регулярною перевтомою, стресовими ситуаціями. 

Екзаменаційний стрес займає одне з перших місць серед причин, що 

викликають психічну напругу у студентів. 

В той же час слід зазначити, що екзаменаційний стрес не завжди носить 

шкідливий характер, набуваючи властивостей дистресу. У певних ситуаціях 

психологічна напруга може мати стимулююче значення, допомагаючи 

студенту мобілізувати всі свої знання і особистісні резерви для вирішення 

поставлених перед ним навчальних завдань. 

4. Дослідження проводилося на базі Мукачівського державного 

університету. Мета полягає у дослідженні особливостей впливу навчальної 

діяльності на формування стресових реакцій у здобувачів вищої освіти. Для 

дослідження було сформовано дві групи випробуваних: 1 група - здобувачі 

вищої освіти 1 та 2 курсу; 2 група - здобувачі вищої освіти 3 та 4 курсу.  

Робота проводилася в 4 етапи: І етап – проведення констатувального 

експерименту; ІІ етап – аналіз отриманих результатів з подальшим 

узагальненням; ІІІ етап – розробка програми психокорекційної роботи, 

спрямованої на зменшення передєкзамінаціонного стресу у здобувачів вищої 

освіти; IV етап – проведення формувального експерименту та узагальнення 

результатів дослідження. 

5. Оцінку ефективності корекційних заходів щодо зменшення 

передєкзамінаціонного стресу у здобувачів вищої освіти можна представити 

наступним чином:  



Отже, формувальний експеримент є вдалим. Програма корекційної 

роботи, спрямованої на зниження передекзаменаційного стресу у здобувачів 

вищої освіти, має позитивні результати. 

Таким чином, мету дослідження досягнуто, а всі поставлені завдання – 

вирішено. 
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